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Interrogazione con richiesta di risposta scritta 
 
Interventi per ridurre le colonie di piccioni e di bonifica igienico sanitaria nel 
centro storico. 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi, 
 

constatato 
 
che numerosi luoghi del nostro centro urbano sono infestati dalla presenza di 
colonie di piccioni ( columba livia) che degradano gli edifici privati e pubblici, il 
patrimonio storico e artistico, le piazze, e costituiscono un rischio sanitario per le 
persone per i germi patogeni che possono veicolare;  
 
che foltissime colonie di piccioni sono presenti, fra i tanti luoghi, in Piazza Tre 
Martiri con danni alla Chiesa dei Paolotti,  nell’ex Convento di San Francesco 
sovrastante il tunnel di accesso al Mercato Centrale Coperto da Via IV Novembre, a 
ridosso del più importante centro commerciale di generi alimentari della città , 
sensibile ai rischi igienico sanitari,  nell’edificio delle Case Popolari e area circostante 
del Ponte dei Mille;   
 
Che il Regolamento di Polizia Urbana del Comune  prevede il divieto ai cittadini di 
alimentare i colombi, consentito solo al personale incaricato nelle apposite piazzole 
con alimento idoneo, il dovere dei proprietari degli edifici o amministratori a 
verificare la presenza  di colonie di colombi e di comunicarlo al Servizio Ambiente 
del Comune, e di provvedere alla chiusura con griglie o reti dei luoghi di sosta o 
nidificazione; 
 
che il suddetto Regolamento, nonostante le previste sanzioni, non viene rispettato; 
   
che il Comune ha affidato ad Anthea Srl tra le prestazioni essenziali , nell’ambito 
dell’Igiene Ambientale, il contenimento della popolazione dei colombi liberi urbani; 
 

 
 



preso atto 
 
che anche la Provincia ha approvato un Piano di Contrasto ai piccioni  2013-2017   
con l’obiettivo di ridurne il numero per i danni alle colture agricole in campagna, 
oltre ai danni nei centri urbani, e al  potenziale rischio sanitario;  
 

chiede 
 

1) Se il Comune di Rimini , dinnanzi all’ aumento esponenziale delle colonie di 
piccioni nel centro storico con relativi danni agli edifici e rischi sanitari, non 
debba prendere atto che la politica del contenimento dei colombi con 
alimenti inibitori della riproduzione non ha funzionato e che comunque è 
necessario affiancare a questi metodi, interventi di cattura, per ottenere la 
riduzione del numero dei piccioni ; 

 
2) Se, dopo i due interventi effettuati  nel 2009 e 2010 di  bonifica igienico 

sanitaria e di  posa dei dissuasori nei Palazzi pubblici di Piazza Cavour e nell’ex  
Convento degli Agostiniani, l’Amministrazione Comunale  in carica  non 
debba intervenire urgentemente sulla Chiesa dei Paolotti , sull’ex Convento 
di San Francesco , sull’edificio Case Polari e area circostante del Ponte dei 
Mille, con la bonifica igienico sanitaria e per ridurre il numero delle centinaia 
di colombi presenti ; 
 

3) Se viene fatto rispettare dalla Polizia Municipale e dal Servizio Ambiente del 
Comune l’art. 10 del Regolamento di Polizia Urbana   comminando le previste 
sanzioni a carico di chi alimenta i colombi o ai proprietari o amministratori di 
immobili che non provvedono alla chiusura dei luoghi di sosta o nidificazione dei 
piccioni e di conoscere quante sanzioni sono state elevate al riguardo.         
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